

# NOVINE SLOVENSKE KRAJINE

## Junak iz Teruela!

Od poročevalca Novin iz Portugalijske.

Pokali so topovi, pokale so puške, kričali so ranjeni, srdita je bila bitka za mesto Teruel. Što je mogeo, se je bio. Tekla je stara, še celo ženska krv, a predvsem mlada krv. „Raj mreti, kak pa komunistom v roke! Na nje, na nje!“ so kričali od vseh straneh. Tu se je pokazalo junaštvo, štero se šče nej vidilo. Vsi so bili junaki, a med vsemi se je odlikoval eden mladenec, šteromi je bojna drugo nej nehala kak pet letnoga brata. Tomi je on, mladenec 14 let, bio vse, oča i mati, hrana i obramba. Rad bi se bojuvao za drago domovino, a brat ga je zvao. Med največjim grmenjem i fučkanjem krügeo, je nej znao, ka bi delao od nevole. Skrivao je brata od hiže do hiže, zdaj za porušeni zid, zdaj pod zemlo. Gda ga je spravo na varno, se je včasii pokazao med vojaki i je strelao, kak nori na sovražnike. Bio se je i ne je šteo, ka bi mesto, v šterom so šče ležala tela, v vročoj krvi njegovih staršov i sorodnikov, spadnola v roke komunistom, a posebno se je za brata bio. Straj je bio, ka bi ga odegnali v Rusijo, kak druge, i bi jiva razločili za vsigdar. Tudi drugi so se tak bili, a pomagalo nej. Prišla je vora. Premočen sovražnik je zavzeo mesto. Bili so zgrabljeni. Vojska z svojov sigurnostjov je predrla zid i se rešila skoz to luknjo z rok sovražnikov. Tudi mladenec bi se lejko ž njimi rešo, a meo je brata skritoga, nej ga je šteo nehati, ž njim je šteo vmreti ali pa njega i sebe rešiti. Skrio se je ž njim. Pri prvoj priliki z bratom, šteri ga je držao za šinjek, se je napoto proti svojoj vojski, štera je vujšla z Teruela. Naednok je pa sprevidio, ka so ga ovarali, ar krügle so fučkale okoli njega. Eden brešček njiva je začasno rešo. Krügle so henjale i on je nadaljvao svojo pot k Francovoj vojski, a vse po štiraj je šo z bratom, ki ga je noso na sebi. Blüzi svoje vojske več nikaj nej poslúšao. Bežao je i bežao stiskajoč brata k sebi. Neje čüo krügeo, vido je samo brata, šteri ga je na milo zvao i držao vsigdar bole za šinjek. Bežao je i prišeo srečno do Francove vojske. Komaj zdaj je spoznao, ka nekaj strašnoga se je moralo goditi pri tom begi. Nagno se je k brati i ga pitao, či njemi nej slabo. Pravo njemi je, ka sta rešeniva od rdečih i ka njemi naj nekaj pove. A z vüist mladoga deteta se nej čülo nikaj. Vsigdar bole je zgüblao toploto. Bio je mrtev. Med begom ga je krügla zadela. Brat pa toga nej ovarao, čüo je, ka ga je tiskao, a on je bežao, naj kempri pride k svojoj vojski. Gda je ovarao mrtvoga brata je v obvüpi kričao: „Moj Bog, zakaj si to želo od mene?“ Okoli njega je stala vojska, štera je včena bila nevolam, a zdaj je nej mogla toga prizora prestati. Edni so bežali, drugi pa jokali. Samo eden je bio tak pogumen, ka njemi je pravo: „Bio si junak. Ne joči se. Mi vsi smo takši siromacje. Živio Španska! živio Franco“. Te reči so ga genole. Pogledno je mrtvoga brata i lüčo je svoj pogled na brege, na šterih je bila njegova domačija i šteri so bili zdaj pali v komuniških rokaj i zakričao je, zakrivajoč s mehom skuze: Jaj vam razbojniki! Živio Španska, živio Franco. Teruel je rešen, Franco ga vzeo nazaj z rok rdečih. Od junaškoga mladencu se pa nikaj ne čüje. Dao je življenje za svojo vero i domovino.

Takše zglede more prikazati samo živa vera. Zato se pa borijo proti njej komunisti, ar junaki vere so nepremagljivi.

## Biseri iz pisem Camplinu,

izseljenskemu duhovniku v Franciji.

„Lehko noč, Marija na pomoč...“ Anton Forjan.

„Vnogim je že več nej vola bila (za spoved), ali vse eno sem je pripravo i pridlo. Drugi se opet bojijo, ar so že dugo nej bili pri spovedi. Ali Bog nam vse odpüsti, če se spokorimo...“ in se Vam najlepše zahvalim na Vašem pismi, štero me preveč veselilo. Vse je pripravleno, samo na Vas čakamo, da nam odpüšete, na štero nedelo pridete. Veselilo nas bode, da mo opet srečni, ar ne vemo ne vöre ne dneva, gda nas pozove k Sebi večni Oča, zato moramo biti vsigdar pripravleni i skrbeti za düšo; ka denešnji svet ne misli več na Boga i na Cerkev, samo na posvetno življenje... Tudi dosta evangeličanov bode z nami...“ isti Forjan.



Naš izseljenski duhovnik, g. Camplin Ivan pri svojem odhodu v Pariz. Na sliki poleg njega so sledeči gospodje: Jerič Ivan, dekan i plebanoš v Turnišči, Čontola Matjaš, misijonar v Ljubljani z redovnim bratom Cigütom, oba našiva domačina i urednik Novin. Slika je vzeta v Ljubljani pri Lazaristih, gde so g. Camplin pred odhodom zadnjo noč počivali.

„Falen bojdi Jezuš Kristuš i Marija, naša lüba nebeska Mati, štera nas zdaj v tom postnom časi hoče vküper zbrati...“ Jeneš Marija.

„naš slovenski duhovni oča... že komaj čakamo, da bi se nam naše düše malo okrepile, posebno eti, gde jako malogda k meši idemo... naj Väs lübi Bog vodi i čuva v toj Franciji med nami, da bi nas mogli kak največ spovedati; pa tudi mi Vam verni ostati. Tudi mi odpüstite na mojoj slaboj pisavi, ar je že daleč v noč...“ Čeh Marija.

„Nojco se mi je senjalo, ka sem bio v Franciji; mogoče si mi že kontrakt poslao?... Glede mame pa, dragi brat, ne misli, da njim rejsan kakšo žalost delam. Bog ne daj, ka bi se kaj takšega zgodilo, vej se pa edino njim imam zahvaliti, da sem tak. Rejsan, ka človik včasih sfali, ali s tem še nej tak daleč, ka bi njim na žalost bilo. Vej njim pa vsigdar ovadim, gde sem bio. Ravno snočkar sva si dugo pogučavala, celivi 2 vöri. Vej gda prideva vküp, te si pa müva zgüčiva, ar napisati vsega nej mogoče, samo začnoti pa nej vredno... Bog živi našo mamu, da znajo človeka dobro voditi!“ Tonček.

„Oddaleč sem vidla pri Gospodini Vaše članke za „Novine“ i potem sem tak težko čakalo novo številko. Pa zaistino, neste hüdo daleč: tak hitro dobite v roke naša poročila. Glejte, doma ni lüšno biti duhovnik: lüdje so nehvaležni. Dnes je pri nas opet zima. Čez noč se je spremenilo vreme. Že je bilo tak toplo, da smo že skrbele glede pomladanskih oblek (o té ženske, tél). Vijolice sem že tudi dobila, prav odprte. Zdaj jih bo zeblo, revčke! — Vüпам, da se Vam prav dobro godi! Daj Bog!“ Tanay.

„naš düšni dragi dober pastir, strašno nas je obveseljilo Vaše pismo... naš tolažnik, naš, ki smo rastepeni po šörkoj Franciji... in Vas prav lepo damo pozdravit kak našega domačega düšnoga pastira.“ Franc Sobočan.

„Iz daljave se oglašam... Boža roka naj Vas vodi, da vse

povsod, kje bode hodili pa oznanjali krščanski navuk nam slovenskim izseljencem, dosežete obilo Božega sadü. Lübi Jezuš Vam bo poplačao vse to. Pozdravljam Vas v presvetom Srci Jezušovom i sv. Düh naj bo vedno z Vami... Klara Lopert.“

„celo telo se mi strosilo od velkoga veselja, da sem „Novine“ dobo do rok i opazim notri Vaš naslov. Nemorem Vam opisati toga veselja. Zdaj pa Vam pišem, mogoče bi si Vij mislili, što bi jaz bio: jaz sem doma iz Črensovec; vendar pa Vi dobro poznate to črensosko faro; ako Vi mene ne poznate, bote enkrat na tretjoj strani vas prosim, da se vam naj ne zamerim, či je kaj tak naopak napisano; da mi je malo časa, da se jako paščim, pa mi vert ne bi vgasno letriko,

vej me poznate Klarica Bükovnička kak sam na farofi bijla, na njihovoj novoj meši. Gnes po meši se nas je že dosta zbralo, pa smo si gučali, ka bomo spevali, štere pesmi... ges san začinjala... te se pa že nemremo včakati, štero nedelo bo; pomagaj nam vsem prebridko trpljenje Jezušovo in Njegova žalostna Mati Marija, da se nam očistijo naša srca, da mo bole veselo nadaljvati naša trpljenja i si enkrat zaslužimo darilo pri našem Gospodi Jezušu Kristušu, šteri trpi zavolo vsej nas. Vas pozdravljam pa vsi Slovenci že za naprej na prihod veselja.“

„Tudi bi rad bio, či bi me te vij zdali, ka bi bila pri našem popi pri zdavanji. Prša Ivan.“

„Jaz sem zavolo düšne vesti v dobrom stanji: spovedi idem vsakih 15 dni, vsaki den pa k prečiščavanji, itak bi rada bila pri spovedi pri slovenskom duhovniku, tak bi moja düšna vest bila še mirnejša. Moja sestra se pa nešče spovedati pri francoskom duhovniku... samo to ščem znati, či ono ščejo priti samo zavolo dve oseb. Katarina Trojok.“

„Fajlen bodi Jezuš Kristuš, to je moj te prvi glas, šteroga želem poslati pred vaš obraz. Ana Balažic i Katarina Gomboš.“

„Pri nas ti življenje teče tak lipo naprej. V tej dnevaj dobim motorno kolo. — Tudi Koren i Halas pa še menda Zelko - motorizirana četa kaplanov. Pa za kakša dobra mesta či boš kda znao. — Piši kaj bole natenčno - Joško.“

„Neizmerno sem se razveselio, gda ste mi pisali, da ste s trpljenjem začeli svoje delovanje v Franciji. To je najboljši začetek, ki bo rodio obilne sadove. Če se delo s križom ne začne, je že v kali posušeno. Sem popolnoma miren. Jezuš pravim: Rad bi že bio pri Tebi, sed non recuso labore. Če me ne varajo moje slutnje, bom mogo še en dugši čas tlačiti te blaten svet. Roka me ešče močno boli i so mi noči, hvala Bogi, samo trpljenje v tom postnom časi. Če me včasii tak malo močnej prime Jezuš, se nasmehnem i njemi pravim: Če potrebüješ, stisni ešče močnej. Se zna, da je to trpljenje samo subjektivno trpljenje. Mala Trezika s tem ne bi jemala časa Zaročniki. Bog zna, zakaj je potrebno to trpljenje, kda največ dela mam i gda največ dela se mi ponüja. Gospoda prosim, naj mi očisti düšo, ka de delo tudi popolnoma čisto. Zdaj, kda je bio socijalni politični tečaj pri nas, so se divili ljubljanski gospodje našoj govoric i vsi bili odločnoga mnenja, da se naše reči i izrazi morajo očuvati, da bogatijo knižno slovensčino. Naši lüdje mešajo, ne zato, ka ne bi znali po domačem, nego zato, ka mislijo, ka je s tem lepše i bole „gospocko“. Le navčite je, da pišejo lepo domačo reč. Molite, pa zmagate. Nahod je tudi izvrstna molitev: Jezuš, naj steče z mene vse, ka je človečega. Pišem sam, teliko zato zmoro roka. Pač naj se kaj pokori za svoje grehe. V Srci Jezušovom vas pozdravlja prav iz srca, moli za Vas i prosi vaše molitve pa molitve izseljencov - Klekl.“

da ne dá svetiti dosta i ravno malo dá svetiti, a vidné pa nemam časa, da sam od noči do noči na poli, te pa Vam tak kaj posünoma pišem... i van želem vnogo zdravja... do veseloga svidenja; Amen. Pozdravla Vas prijateo Nerad Martin.“

„Jaz se že zdaj veselim tistoga dne. Da bi samo lübi Bog pomagao, da bi nas prišlo vnogo vküp; samo mi še kaj pišite. Zahvalim se Vam tudi na fotografiji, je resan lepo izdelana. No, tak za dnes končam to pismo s tem, da Vas najlepše pozdravim, pa z Bogom do drugič. Marička Ropoša.“

„prosim Vas prav prisrčno, darüjte edno sveto mešo na čast svetomi Antoni za zdravje svojoj materi, ki mi ležijo na smrtnoj posteli; rada bi ji vidla še enkrat... mogoče de pomagala Vaša i moja molitev... Dnes sem šla peški 13 km do župnika, naj samo sem pridete, da nam malo ozdravite bolne düše. Ali že znate francuski? Moj gospod je jako dober človek, jako rad guči. Či bi dobro znala francuski, Vi bi že tü bili; samo šteri dobro znajo, se neščo potrüdit, da bi prosili... „hočem Vam ostati zvesta ovca. Trpeči Jezuš Väs naj srečno vodi. Barica.“

„Falen Jezuš i Marija, odked vsaka düša pomoč zadobiva. Nekaj veseloga i lepoga se nam približava, na düši i na teli, ar je to prav potrebno za nas v tom dalečem kraji... preminoče leto smo meli ednoga slovenskoga gospoda, edno nedelo; zbralo se nas je glih 80 samih Slovencev; eli tisti den je bio vesel, kak več nieden den... Vej so vam znan dali mati moj atres...“

## Veliki mladinski osvetek v Ljubljani.

Za tri mesece bo v Ljubljani svetovni kongres za vse katoličanske mladinske športne organizacije. Iz celoga sveta pride mladina kat. telovadnih organizacij v Ljubljano, da z našimi fantovskimi odseki sprejme borbo na Stadioni

pri telovadbi. Glavni namen kongresa je pa vtrditi mladino v jakostnom življenji. Zastopnik francoskih kat. mladinskih organizacij je že hodo v Ljubljani i poskrbo stavanje za Francoze, šterih bo veliko število prišlo.

Vredništvo v Lendavi hš. 67, uprava v Črensovcih, Sloj. Krajina.  
Letna naročnina v državi 30 Din., mesečno 2-50 Din., v inozemstvu 72 Din., mesečno 6 Din. z M. Listom letno 100 Din. Na sküpnj naslov pri širitelaj v državi je letna naročnina 24 Din., mesečna 2 Din. — Plačati se mora naprej. Štev. položnice 11806. Rokopisi se ne vračajo. — Cena oglasov: Cela stran 800 Din., pol stran 400 Din. i tak niže Poslano i med tekstom vsaka reč 2 D., mali ogiasi do 10 reči 5 Din., viševsaka reč 1-50 Din.





